

軍將人立孫懷追

● 董嘉瑞（前陸軍總部副總司令）

追懷孫立人將軍

留美返國捨文從武

一代名將孫立人（以下簡稱孫帥），於民國七十九年十一月十九日逝世，國人痛失長城，抱澤如喪考妣，嘉瑞曾被其澤，感傷尤甚，在他逝世一年以前曾數奉手示。其內有云：「暮年心事，總以見面為快。」又言：「數十年不見，能把臂話舊，人生樂事，無逾於此者矣。」思念之深，固有同情之感。無奈嘉瑞因居海外，身患痰疾，行動艱難，不克返臺，陪侍長上，日望賤恙痊，回國遂願，忽傳噩耗，從此幽冥永隔，不面尊容矣，感慨萬千。以恩情之深，理應履禮服勞，佐理治喪事宜，而為病患繫累，僅遣子弟代恭祭，藉郵電陳唁意，自愧為禮不敬，誠懷憾抱恨於無已。

孫帥出身舒城世家，公之尊大人，為前清舉人，伯父為進士，造詣本庭訓；早年負笈就學，畢業於國立清華大學、美國普度大學、美國維吉尼亞軍官學校，因其愛國之誠，乃去美返華，捨文從武，歷任我國陸軍教導師教育班長，憲警教導總隊大隊長、稅警總團第四團團長、新編第三

十八師師長、新編第一軍軍長、陸軍訓練司令官、陸軍第一訓練處處長、臺灣防衛司令官、總司令、陸軍總司令、總統府參軍長等要職。以其文

武兼資、科學兵學併通，故在將帥之中，出類拔萃。依其高深素養，執掌兵符，於是練兵必成功，作戰無役不克，其在海州、都勻、鳳山等地，先後所訓練之部隊，皆有驚人成就。誠已收效於戰場，立竿見影，有目共睹。其最顯著者八一三抗戰，孫帥指揮稅警第二支隊，於蘇州河大破日軍，身負重傷，卒能以弱勝強，克敵致果。

緬甸抗日戰役，孫帥率新三十八師於仁安羌大捷，使用不及千人之兵力，擊敗十倍於我之日軍，解救數以萬計之英軍，以少勝多，由是揚聲中外，獲英皇受勳，誠為國顯榮。旋盟軍緬甸戰役，奉令率新三十八師，掩護大軍撤退，向印度轉進，終於達成艱鉅之任務，保持我精銳軍力。至印緬反攻，凡于邦、孟關、西通庫、芒山、孟拱、八莫、南坎、芒友、新維、臘戌等地大小諸戰役，每攻必克。是皆由於孫帥之指揮卓越

，訓練成就之所致。除抗日戰爭之外，江西剿共，東北戡亂，以及臺海中金門大捷，孫帥或任直接指揮，或依其訓練之成就，予敵以重創，迭奏奇功，中共曾指稱其為戰犯，不啻證明其為剿共戡亂及反共之功臣，時人以孫帥為第二次世界大戰名將，中華民國功臣，其來有自。

抗戰勝利之後，戡亂之際，孫帥任陸軍第一訓練處長，嘉瑞承乏副處長職，始初相識，嗣因孫帥德享功顯，榮膺防衛司令官，以至總司令，嘉瑞均隨任為其副，與賈幼慧、舒適存二將軍同職共事，我等三人各承孫帥之命，賈理訓練，舒理作戰，嘉瑞理行政，皆同心協力，忠心輔佐孫帥，由於其平日待人，推心置腹，精誠所感。尤以嘉瑞所理之行政事務，統括人事、經理、總務、特勤、軍法及後方勤務，事關刑、賞、與、奪、人、財、物資皆可藉以圖利者，一般主官，多視為「大權」，非親人故舊不容過問，嘉瑞隨孫帥經時不多，非親非故，竟授重寄，足徵其大公無私，居心廉潔，磊磊落落，如日月皎然。

昔年嘗與賈、舒二將軍聚首談心，同聲感嘆，以孫帥之賢，故德不宣，何以為後世法，竟無

人爲之作傳。我等無能爲力，以此爲一大遺憾。
近年幸有許邀先生，撰百戰軍魂兩冊，其於孫帥之勳業功績，嘉言懿行，傳述甚詳，史論正確。
如太史簡，似董狐筆，其書已發行於世，既有所藉，是以不須多論，爲紀念孫帥，故僅述其軼事，書之如次：

仁慈爲懷恩及囚犯

時在民國三十八年四月，孫帥爲訓練司令官，星期日上午，檢查直屬部隊內務，各營連準備應檢，敬候駕臨。孫帥偕賈、我二副司令官，自其辦公室出門，突然宣示：「今日不檢視部隊」，竟走向軍法處看守所，察囚者居住、飲食衛生

(3)

採納建議就任新職

時在民國三十八年四月，孫帥爲訓練司令官，行政範圍，並面囑嘉瑞立定原則，定期考察。孫帥素以仁慈爲懷，愛人種德，恩及囚犯，實爲民國之仁將。孫帥常傳見囚者至其辦公室，個別談話，因事屬行政範圍，並面囑嘉瑞立定原則，定期考察。孫帥素以仁慈爲懷，愛人種德，恩及囚犯，實爲民國之仁將。



民國34年孫立人前往歐洲戰場訪問，在陪都重慶機場起飛前留影。

民國三十八年十月，國府在重慶，任命陳誠上將爲東南軍政長官，孫立人將軍爲臺灣防衛司令官，定期在臺北介壽館宣誓就職。蔣總裁決定親臨監誓，於就職典禮前夕。深夜，孫帥電話囑嘉瑞至其南昌街寓所一面，遂應命往見。孫帥告以：「明晨之就職典禮決定不去參加，不就臺防司令官職。」嘉瑞頓感驚奇，當答以現已深夜，距典禮時間僅數小時，司令官突然宣告不與其禮，不就其職，蔣中正總裁其何以堪。並以多種理由，再三諫勸，請其順時聽天與禮就職，辯論良久，其決心不變，甚感失望，將至「不可則止」之地步。最後以兩點理由，力陳求納，第一，蔣中正總裁現爲失勢在野之人，此時違抗不從，恐遭物議，負不忠無義之惡名。第二，中共揚言血洗臺灣，不就防衛司令官職，國人必以爲怕死圖逃，揚不勇醜聲。孫帥聞之默然，頓時表示：「採納建議，明日與禮就職」；惟面呈不悅之色，感苦惱之象。據悉，孫帥之所以求去者，因受派系傾軋之故，以其淡泊素質，不屑與人爭鬥，遂翛然生避世之念，乃屬實情，其素行忠義勇敢，以不忠不義不勇之詞激動其心，則容易接受。自古偏安朝代，有爲之士，每不服現實，或逃避現實，或脫離現實，如東晉之王猛，隱居華陰；謝安不受徵辟，乃不服現實者。陶侃告老歸國，不預朝政，乃逃避現實者。南宋李綱，一世偉人，甘受寵黜；韓世忠武功第一，終從釋老之學，乃脫離現實者。孫帥當年求去欲退，與李韓之志略同，其忠勇之心志，淡泊之素質，可匹諸古人，甚至超過古人。